Õppematerjalide loomist toetab AS Topauto/autod, markide Seat, Suzuki, Hyundai ning kasutatud autode müüja üle Eesti

Protsentarvutus

Jagatise väljendamine protsentides

Jagatis protsentides näitab, mitu protsenti moodustab jagatav jagajast.
Kui jagatis on üle 100%, siis on jagatav suurem kui jagaja. Kui jagatis on täpselt 100%, siis on jagatav ja jagaja võrdsed ning kui jagatis on alla 100%, siis on jagatav jagajast väiksem. 
Protsentülesannetes esineb tavaliselt kaks arvu, millest üks arv moodustab terviku, teine arv aga sellest teatud osa. Iga ülesande korral tuleb jälgida, mis on selle tervikuks, mille suhtes tuleb protsent leida:
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Selleks, et leida, mitu protsenti moodustab üks arv teisest, tuleb esimene arv teisega jagada ja väljendada saadud jagatis protsentides.

Näide:  
Klassis on 30 õpilast, nendest 9 on tüdrukud. Mitu protsenti tüdrukuid on selles klassis?
Vastuse saamiseks tuleb leida, mitu protsenti moodustab arv 9 arvust 30. Selleks tuleb jagatis 
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 väljendada protsentides.
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Vastus: Klassis on 30 % tüdrukuid.
Edasi vaatame ülesandeid.

1. Selgita. 

1) Kuidas leida, mitu protsenti moodustab üks arv teisest?
Lahendus: Selleks, et leida, mitu protsenti moodustab üks arv teisest, tuleb esimene arv teisega jagada ja väljendada saadud jagatis protsentides.

2) Mida näitab jagatis protsentides?
Lahendus: Jagatis protsentides näitab, mitu protsenti moodustab jagatav jagajast.

3) Millisel juhul on jagatav suurem kui jagaja?
Lahendus: Kui jagatis on üle 100 %, siis on jagatav suurem kui jagaja.

4) Millisel juhul on jagatav jagajast väiksem?
Lahendus: Jagatav on jagajast väiksem, kui jagatis on alla 100 %.
2. Mitu protsenti moodustab üks arv teisest?
1) 2    5-st
Lahendus: 
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2) 6     120-st
Lahendus: 
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3) 12    9-st
Lahendus: 
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4) 80    40-st
Lahendus: 
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5) 12,8    14,6-st
Lahendus: 
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6) 
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Lahendus:  
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7) 0,8    
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Lahendus: 
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3. Matemaatika tunnikontrollis oli võimalik saada 25 punkti. Kati sai 19 punkti. Mitu protsenti võimalikust punktide arvust Kati sai?
Lahendus: Mitu protsenti võimalikust punktide arvust Kati sai?
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Vastus: Kati sai matemaatika tunnikontrollis 76 % võimalikust punktide arvust.
4. Ristküliku kujulise aiamaa pindala on 2400 m2 ja pikkus 40 m. Mitu protsenti moodustab aiamaa laius pikkusest?
Lahendus: 
1. Kui suur on selle aiamaa laius?
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2. Mitu protsenti moodustab aiamaa laius pikkusest?
[image: image17.png]w&IE>

=0,6667%0,7=70%




Vastus : Aiamaa laius moodustab pikkusest 70 % 
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